
  2 شيمي

يابد. طبـق همـين    ـ شعاع اتمي عناصر در هر گروه از جدول تناوبي از بالا به پايين افزايش و در هر دوره از چپ به راست كاهش مي» 2«گزينه  -1
  رسي مواردهاي نادرست:درست هستند. بر» ب«و » آ«توضيح مقايسه شعاع اتمي موارد 

  بيشتر است. In49از Ba56هاي پنجم و ششم جدول تناوبي هستند. لذا شعاع اتمي ترتيب در دوره به Ba56و In49»:پ«مورد 

يابـد.   هر دو در گروه دوم جدول تناوبي هستند و در هر گروه از جدول تناوبي از بالا به پايين شـعاع افـزايش مـي    Mg12و Ca20»:ت«مورد 
  بيشتر است.  Mg12از Ca20بنابراين شعاع اتمي

  )دشوار((طاوسي) (فصل اول ـ شعاع اتمي) 

 A38بـه نسـبت عنصـر    B55در دوره ششم و گروه اول قرار دارد. عنصـر  B55در دوره پنجم و گروه دوم و عنصر A38ـ عنصر» 2«گزينه  - 2

دهد و فعاليت شيميايي بيشتري دارد.  تر از دست مي ني بيشتري دارد. بنابراين الكترون راحتهاي الكترو شعاع اتمي بيشتري و به تبع شمار لايه
 (دشوار) (طاوسي) (فصل اول ـ رفتار عنصرها) است.  B55بيشتر از A38لازم به ذكر است تمايل به جذب الكترون در

)مـ فلز پتاسي» 3«گزينه  - 3 K)19  قرار دارد.معروف هستندجزو عناصر گروه اول جدول تناوبي كه به فلزهاي قليايي ، 

  )آسان((طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ مقايسه فلزهاي قليايي) 

 ها:  ـ بررسي گزاره» 4«گزينه  - 4

  شود. (درست است.) منجر به كاهش خصلت نافلزي مييابد كه  آ) با افزايش شعاع اتمي، تمايل به جذب الكترون كاهش مي

  شود. (درست است.) شود و از فعاليت شيميايي آن كاسته مي ب) با تبديل اتم هالوژن به يون هاليد، آرايش الكتروني لايه آخر آن هشتايي مي

  دهد. (درست است.)  هيدروژن واكنش مييابد، لذا در دماي كمتري با گاز  ها افزايش مي پذيري هالوژن پ) با كاهش عدد اتمي، واكنش

A)و يون حاصل از فلزات قليايي (X)ها  ت) از واكنش يون هاليد از هالوژن )


  آيد. (درست است.)  دست مي به AX، تركيب 

  (متوسط)ها)  (طاوسي) (فصل اول ـ هالوژن

Feمثليري دارند هاي متغ اغلب فلزات واسطه ظرفيت ـ» 3«گزينه  - 5
2

Feو 
3

Sc)اي مثل اسكانديم با ظرفيـت  ولي فلز واسطه  )
 3

يـا   3
Znصورت روي به

2
  (طاوسي) (فصل اول ـ فلزات واسطه) (آسان)شود.  يافت مي  

  ـ » 3«گزينه  - 6

Cr : s / s , p / s , p , d
3 2 2 6 2 6 3

24 1 2 2 3 3 3   

Mn : s / s , p / s , p , d
3 2 2 6 2 6 4

25 1 2 2 3 3 3   

  (متوسط) واسطه) هاي (طاوسي) (فصل اول ـ آرايش الكتروني يون

  ها: بررسي گزينهـ » 1«گزينه  - 7

  است. Co27عنصر مورد نظر»: 1«گزينه 

Co :[ Ar] d s
7 2

27 18 3 4   

  است.  Br35عنصر مورد نظر»: 2«گزينه 

Br :[ Ar] d s p
10 2 5

35 18 3 4 4   

  است. Mg12عنصر مورد نظر»: 3«گزينه 

  است.  Na11عنصر مورد نظر»: 4«گزينه 

 متعلق بـه  بيشترين شعاع اتمييابد،  كه شعاع اتمي در يك گروه از بالا به پايين افزايش و در يك دوره از چپ به راست كاهش مي با توجه به آن

  )فصل اول ـ شعاع اتمي) (دشوار(كتاب همراه علوي) (است.  Co27عنصر

  ـ» 1«گزينه  - 8

Sc : [ Ar] d / s
1 2

21 18 3 4  

  ها: بررسي ساير گزينه

Cr»:2«گزينه  :[ Ar] d s
5 1

24 18 3 d (lشمار الكترون زيرلايه  4 )   است. 5 برابر 2

Ni»:3«گزينه  :[ Ar] d s
8 2

28 18 3 nترين لايه آن شماره بيروني 4    است. 4

As»:4«گزينه  :[ Ar] d / s , p
10 2 3

33 18 3 4 )هاي لايه ظرفيت آن شمار الكترون 4 s , p )
2 3

4   است. 5، برابر 4

  ) ) (متوسطd دنيايي رنگي با عناصر دستهفصل اول ـ (كتاب همراه علوي) (

Feـ آرايش الكتروني يون» 2«گزينه  - 9
3

lالكتـرون بـا   5صورت زير اسـت كـه داراي    به   PO. ايـن كـاتيون بـا واكـنش    باشـد  مـي  2
3

4 ،
 تواند بسازد.  را مي FePO4تركيب

Fe : s / s , p / s , p , d
3 2 2 6 2 6 5

26 1 2 2 3 3 3   

 (متوسط)هاي فلزات واسطه)  (طاوسي) (فصل اول ـ آرايش الكتروني يون

 
 
 
 
 

  



 ـ » 1«گزينه  -10

Cl : s / s , p / s , p
 2 2 6 2 6

17 1 2 2 3 3   

  ها: بررسي گزينه

Sc : s / s , p / s , p
3 2 2 6 2 6

21 1 2 2 3 3   1«:گزينه«  

V : s / s , p / s , p , d
2 2 2 6 2 6 3

23 1 2 2 3 3 3   2«:گزينه«  

Co : s / s , p / s , p , d
3 2 2 6 2 6 6

27 1 2 2 3 3 3   3«:گزينه«  

Ni : s / s , p / s , p , d
2 2 2 6 2 6 8

28 1 2 2 3 3 3   4«:گزينه«  

  هاي فلزات واسطه) (متوسط)  (طاوسي) (فصل اول ـ آرايش الكتروني يون

  است. ـ رسانايي الكتريكي بالاي طلا و حفظ اين رسانايي در شرايط دمايي گوناگون، دليلي بر استفاده از فلز طلا در صنايع الكتريكي » 3«گزينه  - 11

  (طاوسي) (فصل اول ـ پيوند با صنعت (فلز طلا)) (آسان) 

  صورت زير است: هاي مطرح شده به ـ پاسخ پرسش» 3«گزينه  -12

  ) طلاپ/ ) آهن ب/ ) آهن آ

  شوند؟) (آسان) (طاوسي) (فصل اول ـ عنصرها به چه شكلي در طبيعت يافت مي

مشـاهده   Fe(OH)2ريد اضافه شود، رسوبي سـبز رنـگ بـا فرمـول شـيميايي     كل (II)ـ اگر محلول سديم هيدروكسيد به محلول » 1«گزينه  -13
Fe)گردد. از طرف ديگر با توجه به فرمول شيميايي زنگ آهن مي O )2 ، طبـق واكـنش   (HCl)، اين ماده ضمن واكنش با هيدروكلريك اسـيد  3

 شود. حاصل مي FeCl3زير، محلولي با فرمول شيميايي

(s)Fe O HCl(aq) FeCl (aq) H O (l)  2 3 3 26 2 3   

  (طاوسي) (فصل اول ـ شناسايي فلز موجود در تركيبات شيميايي) (متوسط) 

  هاي نادرست: ـ بررسي گزينه» 4«گزينه  -14

  داري دشوارتري نيز دارد. ومينيم بيشتر است، لذا شرايط نگهپذيري عنصر سديم از آل واكنش»: 1«گزينه 

  تركيب در پتاسيم بيشتر از سديم است.  پذيري پتاسيم بيشتر از سديم است، لذا تمايل به تبديل شدن به واكنش»: 2«زينه گ

  ري فلزات قليايي (گروه اول جدول تناوبي) از فلزات قليايي خاكي (گروه دوم جدول تناوبي) بيشتر است.پذي ـ واكنش» 3«گزينه 

  فلزات) (متوسط)پذيري  (طاوسي) (فصل اول ـ واكنش

پـذير اسـت. از طرفـي در     انجـام  IIناپـذير و واكـنش     انجـام  I پذيري كربن از آهن و آهن از مس بيشتر است. لذا واكنش ـ واكنش» 2«گزينه  - 15
 ورده بيشتر است. ده از مواد فرآدهن مواد واكنش ذيريپ پذير، واكنش انجام هاي واكنش

  (متوسط) ها) بودن واكنش پذير يا ناپذير (طاوسي) (فصل اول ـ انجام

  ـ واكنش مدنظر صورت سؤال به شكل زير است:» 2«گزينه  -16

(s)Fe O C(s) Fe(s) CO (g)
  2 3 22 3 4 3   

kg Fe O g Fe O mol Fe O mol CO
?LCO kgFe O

kg Fe O kg Fe O g Fe O mol Fe O

/ LCO
LCO

mol CO

    

 

2 3 3 2 3 22
2 2 3

2 3 2 3 2 3 2 3

2
2

2

80 1000 1 خالص    3  
2000 ــالص  ناخ

100 1 160 ــالص2  ناخ
22 4

336000
1

   

   
268800 مقدار عملــي

100 درصد خلوص  100 ــري80 336000 مقدار نظ
   

  (طاوسي) (فصل اول ـ مسئله تركيبي درصد خلوص و بازده درصدي) (دشوار)

  زير است: ـ واكنش ترميت به شكل» 1«گزينه  -17

Al(s) Fe O (s) Al O (s) Fe(l)  2 3 2 32 2   

g Almol Fe mol Al g Al
?g Al gFe

g Fe mol Fe mol Al g Al
     

1001 2 27 ــالص  ناخ
1120 675

56 2 1 80 خالص
   

  (دشوار)(طاوسي) (فصل اول ـ درصد خلوص) 

  ـ » 3«گزينه  - 18

mol KNO g KNOmol
?g KNO / L / g KNO

/ L mol(N , O ) mol KNO
    3 3

3 3

2 2 3

4 1011 ز    ا گ  
1 568 4 ز   04 ا گ  

22 4 7 1
   

/
KNO g

/
   3

4 جرم خالص  04
100  درصد خلوص 80100

5  جرم ناخــالص05
   

 )متوسط) (فصل اول ـ درصد خلوص( )93(سراسري خارج از كشور رياضي ـ 

 
 

   



  ـ » 1«گزينه  -19

CH CH OH CH CH OCH CH H O

mol C H OH mol C H O gr C H O
?g C H O / g C H OH / g C H O

g C H OH mol C H OH mol C H O

 

    

3 2 3 2 2 3 2

2 5 4 10 4 10
4 10 2 5 4 10

2 5 2 5 4 10

2

1 1 74
9 2 7 4

46 2 1

   

x
x /

/
      
 مقدار عملــي

100 80% 100 5 92
7 ــري4  مقدار نظ

  بازده درصدي 

  )متوسط) (فصل اول ـ بازده درصدي) (92سراسري رياضي ـ (

  لاي خاك مقرون به صرفه نيست.  ـ استخراج فلزهاي روي و نيكل با استفاده از گياهان و بيرون كشيدن فلز از لابه» 1«گزينه  - 20

  راج فلز و جريان فلز بين محيط زيست و جامعه) (متوسط) (طاوسي) (فصل اول ـ استخ


